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ТВОРЧЫ ПАДЫХОД – ГАРАНТЫЯ ПОСПЕХУ 
 

Проведен анализ работы кафедры машин и аппаратов химических и 
силикатных производств Белорусского государственного технического 
университета в направлении формирования интеллектуального потенциала 
белорусской молодежи. Отмечена изобретательская работа научных кадров. 
Предложено проводить работу по активизации внедрений результатов 
изобретательской деятености в производство. 

 

Асноўнае багацце нашай краіны гэта яе інтэлектуальны патэнцыял, 
які фарміруецца ў вышэйшых навучальных установах (ВНУ). Таму перад 
ВНУ ставіцца адказная задача па падрыхтоўцы ўсебакова развітай асобы. 
Адным з важнейшых напрамкаў у рашэнні пастаўленай задачы з’яўляецца 
ўцягненне студэнтаў у творчы працэс. Мы павінны не толькі даць 
студэнтам аб’ем тэарэтычных і практычных ведаў, але і зарадзіць ў іх дух 
творчасці, прычым інжынернай творчасці. Нездарма “інжынер” з лацінскай 
мовы перакладаецца як “выходнік”. 

Кафедра ўтворана ў 1966 г. Яе заснавальнік і кіраўнік на працягу       
30 гадоў праф. Плехаў І. М. быў заслужаным вынаходнікам Рэспублікі 
Беларусь. На яго рахунку каля 200 вынаходстваў, шмат якія рэалізаваны ў 
вытворчасці. У большасці выкладчыкаў таксама па некалькі дзесяткаў 
вынаходстваў. У вынаходніцкую і навуковую работу актыўна ўцягваюцца 
студэнты. 

Пачаткам гэтага працэсу можна лічыць вывучэнне дысцыпліны 
“Асновы інжынернай творчасці і інаватыка” [1]. У час яе засваення 
студэнты вывучаюць разнастайныя метады інтэнсіфікацыі інжынернай 
творчасці: мазгавы штурм, сінэктыка, марфалагічны і функцыянальна-
вартасны аналіз, алгарытм рашэння вынаходніцкіх задач і інш. Асаблівую 
цікавасць выклікаюць практычныя заняткі, дзе пануе дух творчасці і 
студэнты нават забываюцца пра перапынак. Менавіта на гэтых занятах 
большасць з іх пачынае разумець, што яны могуць нешта цікавае 
прапановаць, рашыць складаную задачу. Заключным акордам творчай 
часткі заняткаў з’яўляецца прадметная алімпіяда, дзе выяўляецца 
пераможца і прызеры. Дарэчы такую алімпіяду можна было б правесці з 
прыцягненнем студэнтаў з другіх ВНУ. 

Канешне, рашыць тэхнічную задачу, выказаць арыгінальную ідэю гэта 
здорава, але не менш важным з’яўляецца магчымасць стаць аўтарам гэтай 
ідэі. І такімі пытаннямі мы таксама займаемся пры засваенні дысцыпліны 
“Асновы інжынернай творчасці і інаватыка”. Студэнты вывучаюць 
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В статье представлена история сотрудничества работников кафедры Строи-
тельные, дорожные, подъемно-транспортные машины и оборудование с ЗАО 
«Могилевский КСИ». За период с 1985 года по настоящее время, разработаны и 
введены в эксплуатацию более десяти новых полуавтоматических и автоматиче-
ских грузозахватных устройств. 

 

Производство строительных материалов (силикатный кирпич, строи-
тельные блоки, брусковые перемычки и др.) связано с выполнением боль-
ших объемов подъемно-транспортных работ, как на технологических ли-
ниях, так и при складской переработке и отгрузке готовой продукции с ис-
пользованием грузоподъемных кранов. При выполнении этих работ наибо-
лее трудоемкими и массовыми вспомогательными операциями, выполняе-
мыми вручную, являются строповочные операции. Следует отметить 
сложность и небезопасность труда стропальщиков, особенно при работах 
на открытых площадках при неблагоприятных метеорологических услови-
ях и в стесненных условиях кузова транспортных средств. Кроме того, 
продолжительность ручного выполнения строповочных операций состав-
ляет 15–25 % и более продолжительности цикла работы крана, что снижает 
их производительность. Сокращение затрат ручного труда стропальщиков, 
улучшение его условий, повышение производительности грузоподъемных 
кранов возможно на основании использования автоматических и полуав-
томатических грузозахватных устройств (ГЗУ). В функции стропальщика в 
этом случае входит лишь успокаивание и ориентирование ГЗУ пре наведе-
нии его на захватываемый груз и укладке последнего на требуемое место. 
Захват и освобождение груза осуществляется автоматически за весьма ко-
роткий промежуток времени – 2–3 с.  

Принцип действия большинства автоматических ГЗУ основан на ис-
пользовании механизма фиксации «Меламеда». Такие ГЗУ  обычно содер-
жат раму с закрепленными на ней захватными элементами и траверсу, 
навешиваемую на крюк крана и имеющую возможность относительного 
перемещения по вертикальным направляющим рамы и связанной с ней 
вышеуказанным механизмом фиксации. На траверсе шарнирно смонтиро-
ваны приводные элементы, связанные с захватными элементами.  В исход-
ном положении траверса расположена вблизи по отношению к раме и 
удерживается в этом положении механизмом фиксации. При этом захват-
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изготовителей по их ресурсу, что позволит реализовать резервы повыше-
ния работоспособности СДМ и увеличить этап эксплуатации жизненного 
цикла конкретной машины. 

Достижение максимального эффекта при эксплуатации СДМ возмож-
но только в результате комплексных взаимодействующих мероприятий на 
этапах жизненного цикла конкретной машины с учетом динамики ТЭП 
при ее использовании. 
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патэнтнае заканадаўства, правілы афармлення заявак на вынаходства і 
складаюць вучэбную заяўку. 

Далейшае развіцце творчых навыкаў рэалізуецца ў межах дысцыпліны 
“Вучэбна-даследчая работа студэнтаў”. Дысцыпліна даволі значная па 
аб’ему (68 гадзін) запланавана на 8 семестр выключна ў выглядзе 
лабараторных заняткаў. Гэтыя заняткі праводзяцца ў складзе невялікіх 
падгруп і індывідуальна. Перад студэнтамі ставіцца задача на ўвесь 
семестр. Тэматыка работ у осноўным адпавядае навуковым напрамкам 
дзейнасці кафедры. У асобных выпадках праводзяцца пошукавыя работы ў 
перспектыўных напрамках. Па выніках навукова-даследчай работы за 
семестр складаецца справаздча і па кожнай індывідуальнай тэматыцы 
робіцца даклад на студэнцкай навукова-тэхнічнай канферэнцыі. Лепшыя 
даклады друкуюцца і на іх падставе афармляюцца работы, падаваемыя на 
рэспубліканскі конкурс. 

Развіцце творчых навыкаў, набытых пры засваенні дзвюх указаных 
дысцыплін, працягваецца пры выкананні курсавых і дыпломных праектаў. 
Лепшыя студэнты паступаюць ў магістратуры і аспірантуры.  

Аспіранты займаюцца навуковай работай, звязанай з двумя асноўнымі 
навуковымі напрамкамі кафедры: комплексная ачыстка газаў, тэхналогія і 
тэхніка дэзінтэграцыі матэрыялаў.Гэтыя напрамкі адпавядаюць двум 
спецыялізацыям, па якіх праводзіцца падрыхтоўка інжынераў-механікаў на 
кафедры: машыны і апараты хімічных вытворчасцей і машыны і 
абсталяванне прадпрыемстваў будматэрыялаў. 

Першы напрамак цесна звязаны з асобай заснавальніка кафедры праф. 
Плехава І. М. Гэты напрамак азначаны некалькімі перыядамі: росквіту  
(70–80 гг.) і заняпаду (90 г.). Зараз ен інтэнсіўна аднаўляецца з 
арыентацыяй на высокатэмпературныя працэсы – ачыстка газаў пасля 
печаў і сушылак. 

Другі навуковы напрамак на кафедры развіваецца ў апошнія 
пятнаццаць гадоў. Яго кіраўнікамі з’яўляюцца д-р тэхн. нав., праф. 
Ляўданскі Э. І. і д-р тэхн. нав., праф. Вайцяховіч П. Я. Група, якую 
ўзначальвае праф. Ляўданскі Э. І., займаецца ў асноўным распрацоўкай і 
даследаваннем ударна-цэнтрабежных млыноў. Работы ў сваей большасці 
носяць практычную накіраванасць. Вельмі шмат адзінак тэхнікі ўкаранена 
ў сельскагаспадарчай вытворчасці для памолу зерна. Група Вайцяховіча  
П. Я. займаецца вывучэннем здрабняльнага абсталявання ў больш шырокім 
напрамку. Гэта сярэдне- і хуткаходныя млыны розных спосабаў уздзеяння 
на разбураемы матэрыял. Сярод іх сярэднеходны валковы млын, 
дэзінтэгратар,цэнтрабежна-шаравы і планетарны млыны, шаравы млын з 
мяшалкай і нават кавітацыйны дыспергатар. Прычым асноўным метадам 
даследавання выбрана мадэліраванне, а больш канкрэтна – матэматычнае 
мадэліраванне руху здрабняемага матэрыялу і рабочых органаў машын. 
Мадэліраванне не з’яўляецца саматэмай. Матэматычныя мадэлі 
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выкарыстоўваюцца як інструмент для аптымізацыі кантрукцыйных і 
тэхналагічных параметраў здрабняльных агрэгатаў. 

Пры рэалізацыі сваіх ідэй па здрабленню матэрыялаў і вывучэнню 
здрабняльнай тэхнікі цесна супрацоўнічаем з праф. кафедры будаўнічых, 
дарожных і пад’емна-транспартных машын Беларуска-Расійскага 
універсітэта Сівачэнка Л. А. Ен з’яўляецца асноўным і актыўным нашым 
апанентам. І як выдома менавіта ўтворчай дыскусіі нараджаецца ісціна. 
Нажаль, нягледзчы на высокі навуковы патэнцыял у Беларусі ў галіне 
здрабнення матэрылаў, наша вытворчасць яго слаба выкарыстоўвае. 
Адсюль, напрыклад, узнікаюць вялікія праблемы з рэалізацыяй гэтага 
працэсу на цэментных заводах. 

Вяртаючыся да вынікаў дзейнасці кафедры ў галіне навукі і выхаванні 
творчай моладзі, можна прызнаць іх годнымі. Супрацоўнікамі кафедры 
абаронена 5 доктарскіх і каля 30 кандыдацкіх дысертацый. Увесь 
выкладчыцкі калектыў укамплектаваны выключна сваімі выпускнікамі. 
Шмат выпускнікоў працуе выкладчыкамі і нават загадчыкамі іншых 
кафедр нашага і другіх універсітэтаў. З моманту заснавання падрыхтавана 
некалькі тысяч інжынераў-механікаў для розных галін вытворчасці, многія 
з якіх сталі кіраўнікамі прадпрыемстваў. Вынікі навуковай работы 
надрукаваны ў 3 манаграфіях [2–4] і шматлікіх артыкулах. Але галоўная 
наша заслуга ў тым, што традыцыі кафедры, назапашаны аб’ём ведаў, 
творчы настрой мы імкнемся перадаць маладому пакаленню. Мы адкрыты 
для супрацоўніцтва з любым творчым калектывам і лічым,што навука гэта 
невычарпальная крыніца і месца ў ей хопіць усім. 
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  (         
  )          

     (     ) .               (5) 
Величина прибыли до определения наработки будет расти, а затем 

уменьшаться [8]. Важно в процессе эксплуатации машины определить 
наработку соответствующую максимальной прибыли до капитального ре-
монта. Это величина Нопт (экономический ресурс) соответствует нулевому 
значению производной рассматриваемой зависимости (2). После наработки 
Нопт при плановом текущем ремонте по результатам диагностики целесо-
образно провести агрегатный метод ремонта  с заменой сборочных единиц 
и агрегатов, снижающих эффективность использования машины, на новые 
или капитально отремонтированные на специализированных предприяти-
ях, что позволит увеличить ресурс машины. 

Анализ количественных изменений выходных параметров после ре-
монта с учетом его стоимости позволяет определить эффективность про-
водимых мероприятий по восстановлению работоспособности машины. 
При внедрении агрегатного метода ремонта, капитальный ремонт СДМ и 
агрегатов проводится при необходимости ремонтировать дорогостоящие 
базовые сборочные единицы или детали. 

Исследования показали, что происходит улучшение выходных пара-
метров машины после капитального ремонта, но численные значения ин-
тенсивности их изменений при увеличении наработки значительно усту-
пают начальным значениям новой машины [3, 8, 9]. 

Получаемая прибыль после капитального ремонта может определятся 
как и до ремонта по аналогичной формуле: 

   (          
  )         

      (       )  ,           (6) 
где      , ПТР,     , КЭР, КСР, КНТ, Нр, НОКР – соответствующие обозначения 
как и в формуле (5) с численным значением после капитального ремонта. 

Целесообразность проведения капитального ремонта машины опреде-
ляется снижением затрат на один моточас наработки до ремонта и после. 

При планировании промежуточных углубленных текущих (сборочные 
единицы машины имеют разные ресурсы, которые требуют капитального 
ремонта в пределах 0,5–1 ресурса машины) и капитальных ремонтов за 
рассматриваемые интервалы можно принимать наработки с разовыми за-
тратами по восстановлению работоспособности и не входящие в текущие 
эксплуатационные затраты. В этом случае наработка списания машины бу-
дет определена по формуле 

          ∑       
 
     ;                                         (7) 

где НОПТ, НОПТРi – оптимальная наработка, соответственно до ремонта и по-
сле i-го ремонта. 

Использование информационных технологий позволяет создать базу 
данных с анализом изменений выходных параметров не только машины в 
целом, но и ее сборочных единиц, агрегатов и систем в соответствии с ал-
горитмами приведенными в работах [5, 10], а также данных предприятий-




